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Aí'ÍULAJ JÜMÜS.

Választójog és fej lődés,*
1 ia: : c Várad? Zstgmoná.

A konzervatív állasp ,nt szerint „a 
szűk választójog mellett is fejlődhetik 
a nemzet és a szabad -ág, s a kettős- 
választójog és fejlődés, egymással nin­
csenek összefüggésben“. Való s épen 
a mi utolsó kor.-zulumK is mutatja, 
hogy a szűk választójog enged vala- 
m.dyes, bar a demokratikus országoké­
hoz képest igen csekély haladást. 
De ép ilyen való és könnyű bizonyí­
tani, hogy a szűk választójog a fejlő­
dést megállítja, vagy legalább is meg­
bénítja, a szabadságjogokra pedig 
sorvasztóla.- hat. Európáim a legszű­
kebb választójoga van az olasznak és ' 
magyarnak, s ez államokból volt leg­
erősebb a kivándorlás is. Nem azért 
megy ki a nép egy országból, mert 
nem szavazhat. Eleiét hinni dőreség j 
lenne. De mert a nép nem szavazhat, j 
nem tudja érvényesbe: i a törvényho­
zásban a népérdekeket, nem tudja a 
nemzet kiküszöbölni a demokratikus 
fejlődés akadályait és ezért ki kell ván­
dorolnia.

Tisztán demokratikus állam költ­
ségvetésében nagyobb rész megy nép­
ok atásra, népgyógyításra, fa'uházra, a 
népet közvetlenül szolgáló tisztviselők 
javadalmazására, mint az abszolút mi­
litarista, vagy bürokratikus célokra. 
Emezek a hadseregre, az úri hivatalok 
szaporítására, gyönyörű nagy minisz­
tériumok, tömlöcök, parlamentek épí­
tésére költenek többet. A sajtó u. n. 
segélyezésére és pausáléira elmennek 
százezrek, mikor népkönyvtárak sze­
rény ezrekkel húzódnak meg. A köz­
ségházak düledeznek, a protestáns pa­
pok és a jegyzők nyomorognak, a falvak 
népe magas pót- és fogyasztási adók 
alatt nyög. a népiskolák rosszak, vagy 
nincsenek,jjjide ez alatt az állam száz­
ezreket dob ki évente külföldi éneke­
sekre, az alsóház a világ legfényesebb 
parlamentjében obslruálja önmagát, s 
hét év alatt, csak az állami tisztvise­
lők számát közel tízezerrel emeli. E 
rettenetes bürokrácia útvesztőiben el­
vész a kevés demokratikus eszme is. 
Egy falusi iskola kutjárdnjának kijaví­
tását egy évig tartó irás. felírás, leírás 
és átírás előzi meg s a végén újra 
kezdik, mert közben a kut sakkal job- 
b n elromlott. A hidpadlót az utón 
nem csinálják meg rövid utón. hanem 
község, szó Iga bíró, államépitészet és 
minisztérium előbb jól kiírják magukat 
s mire megegyeznek: rossz az egész 
hid. Rendelkezésre adnak a költség- 
vetésben falvak legelÖvételei számára 
milliókat, de a falu folyamodásának az 
osztályokban és hivatalokban elintézé­
séig a legelőt megveszi egy ügyes ma­
gános, s a falu hoppon marad Ami 
fejlődés előállt, pontosan kiírni látható­
lag túlnyomóan amaz osztályok javára

*Dr Várady Zsigmond: .Adalékok a választójog 
reformjához" c. munkájából a szerző engedélyével 
való részlet.

állóit elő, melyeket a 48 —49-iki tör­
vény a képviselőházira bocsátott. A 
bürokrácia kifejlődése a középosztály 
képviseletének az eredménye. A kötött 
és a nagybirtok el .aporodása annak 
a müve, hogy a főutak, főpapok és az 
idegen nagyvagyon is mindkét házban 
képviselve van, az alsóházban is erő­
sebben, mint a. középosztály. Innen van, 
hogy mig 1870 ben hitbizomány volt 
463,552 k. hold, 1900 ban lett 2.363 
ezer 832 k. h. s az úgynevezett egyházi 
birtok 1870 ben 1.288,612 holdja 1900- 
ra 2.506,278 holdra emelkedett. Közel 
tiat millió holdat kötöttünk tehát meg 
30 év alatt. E kötőit birtok a termő j 
föld 33.54 százaléka Ellenben a sza­
bad kisbirtokos osztály, mely a Házban 
gyengén van" képviselve, a rázuditott 
közterhek sul\a alatt 1870-töl 1900-ig 
118,235 birtokossal lelt kevesebb. A 
különbözet a tengeren túl van. Min­
debből az izgatók a felső osztályok 
ellen gyűlölet szükségéi, származtatják 
le. Pedig e főurak, papok, hivatalno­
kok és más burzsoák egyénileg ártat­
lanok, s mint osztály sem vádolhatok, 
mert mindez az igazságtalan és káros 
fejlődés általunk, d- legnagyobb rész­
ben minden osztályöntudatuk nélkül 
jött létre. Nem is az a baj, hogy a 
felső osztályok erősödtek, sőt erősö­
désük is kérdés. Az egészségtelen be­
rendezkedés hátrányai rájuk is kihat­
nak: a tönkretett, kivándorlásba és 
eladósodásba kergetett kis ember rossz 
dolga visszahat a nagy és középbir­
tokba, emezt megőröli, amaz csak a 

I fokozott védvám által tud jövedelmet 
kihozni. E védvámfokozás, mint a be­
tegnek a morfium, gyógyszer és méreg 

I egyben. A parasztnak nem lenne szük­
sége a magas búzaárakra, ha nem vol­
nának oly magas közterhei, s nem fi­
zetne oly magas árt mindenért, amire 
ipari termelőktől szüksége van. A kö­
zéposztályt a városokba űzte e fejlő­
dés, s ott a városi beuszülött polgárok­
kal együtt nyomo og, mert termelni 
nem képes, fogyasztása megdrágult, 
jövedelmei nem, vagy nem eléggé nö­
vekedtek.

A hivatalnok az orvos, a keres­
kedő szemben I üt íja magát oly .tenyér, 
hús, lakás ős ruha árakkal, melyek az 
1870-ben fizetett áraknak kétszeres, 
sőt többszörös összegei.

Ha Talleyrand szerint a francia 
királyság 1788-ban vulkánon táncolt, 
úgy mi elmondhatjuk, hogy társadal­
munk a pénzügyi összeomlás vulkánja 
fölött kínlódik, s gazdasági létét a val- 
tólejáratok módjára hosszabbításokkal, 
rendezi és tartja fenn.

— Az általános jöv. pótadót azoknak,
kiknek ingatlan birtokára bekebelezett teher 
van, elengedik, ha a terheket évenkint ja- 

1 nnár hó 31-ig bejelentik a községi (városi) 
elöljárósághoz, hol a lehervallomási iveket 
ingyen adják. Januar 31-ike itt van. Siessen 
minden érdekelt és tegye meg bejelentéséi, 
mert 31-ike után az érvénytelen.

A jogtalanul kilépő seged.
munkaadó és segédje között az ipar- 

törvény alapján kötött szolgálati szerződés 
(elbontásának rendes módja a szabályszerű 
felmondás. Vannak azonban esetek, melyek­
ben a szolgálati viszony súlyosabb megsér­
tése következtében a munkaadó és segéd 
együttmüköd* e lehetetlenné válik, áruikor 
is a törvény az általános elvektől eltekint. 
Ezúttal csak azokat említem meg, melyek a 
segédet jogosítják fel a szerződés idő-előtti 
felbontására. Az 1884 évi XVII. l.-c. 95. sza­
kasza taxatíve állapítja meg az okokat, me­
lyek miatt a segéd munkájából felmondás 
nélkül, azonnal kiléphet.

Ezek az okok a következők :
• a) az iparos, helyettessé vagy hozzátar­

tozói őt vagy családja tagjait telt log bántal­
mazzák, ellene vagy ellenük becsületsértést 
követnek el;

b) az iparos szerződési kötelességeit nem 
teljesiti;

e) darabszámra dolgozik és az iparos öt 
I munkával folytonosan ellátni nem képes ;

d) a munka folytatásánál egészsége vagy 
1 élete veszélyeztetve van ;

e) az iparos, helyettessé vagy hozzátarto­
zói őt, vagy családja tagjait erkölcstelenségre 
vagy törvény llenes tettre csábítják.

A felsorolt okok természetük szerint két­
félék. Egyik részük a szoros értelemben vett 
személyt érintő, másik részük pedig anyagi 
jellegű. Valamennyi egyezik abban, bogy a 
törvény keretén belül kivételes állapotot kép­
visel, amennyiben a kölcsönös megállapodás­
sal kötött szerződésnek egyoldalú felbontá­
sára ad határozott jogot a sérelmet szen­
vedő munkásnak. Ezekhez a kivételekhez még 
egyet fűz az ipartörvény 96. szakasza. íía a 
segédet, mint ideiglenes szabadsággal elbo­
csátott katonát vagy besorozott újoncot ka­
tonai szolgálatra behívják, a munkaszerző­
dés azonnal érvényét veszti. A szolgálati vi­
szonynak ebből az okból bekövetkező meg­
szűnése azonban a szerződő felek akaratán 
kívül áll s bátran nevezhetuők vis majornak.

A ftnnebb megjelölt esetek teljesen ki­
merítik azt a jogalapot, melyen a munkában 
álló segéd szerződéséi felbonthatja s a mun­
kaviszonyt megszüntetheti. Minden más eset, 
melyben a segéd ezek ellenére felmondás 
nélkül szakítja meg a szerződéses viszonyt, 
a jogtalan kilépés tényét állapítja meg, melyre 
már az ipartörvény 159. szakaszának ható­
sági kényszert megállapító és büntető ren­
delkezései nyernek alkalmazási. E szakasz 
szerint ugyanis az iparhatóság a munkaadó 
kérelmére a jogtalanul kilépő segédet visz- 
szahozatbatja, kötelessége teljesítésére szo­
ríthatja s ezenfelül 40 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetheti.

A törvény helyes intenciója kétségtelen, 
mikor a szerződésszegő munkás jogtalan lé­
nyéért teljes elégtételt kivált nyújtani a 
munkaadónak. A törvényhozás tisztában volt 
azzal, hogy a jogtalan kilépés és jogtalan el­
bocsátás a munkás meg a munkaadó helyzeté, 
viszonyai közölt fennálló nagy különbségek 
következtében egymástól lényegesen, eltérő 
intézkedéseket is igenyel. A jogtalanul el­
bocsátott munkás kártérítési igényéinek biz­
tosítására elegendő a munkaadó kártérítés
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kötelezettségének megállapítása. Az allan- 
dóan megtelepedett, rendszerint családot is 
alapiló iparosnál — egyéb bizlosilékok hiá­
nyában is — az üzleti berendezés anyagilag, 
de amit az iparos igen síkra tart és féltő 
gonddal őrizett üzleti név megbecsülésének 
védelme erkölcsileg is garantálja felelősség 
kimondása esetén a kellő anyagi fedezetet.

Nem Így a segédeknél. Legnagyobb ré­
szük vagyonnal nem rendelkező, liatal, nőt­
len ember, aki — ha szükséges — igényeit a 
minimumra is leszállítja, helyhez kötve nincs, 
s családfentarlási kötelezettségektől menten 
bármilyen helyzet nehézségein könnyen túl­
tesz! magát, épp ezért jogtalan kilépés ese­
tén vagyoni felelősség viselésére eredménye­
sen alig kötelezhető. Másfelől pedig kétség­
telen, hogy az azonnali kilépés az arra el 
nem készült munkaadót kellemetlen helyze­
tekbe sodorhatja, érzékeny kálókat okozhat 
neki. Nem szolgálhat vita tárgyául, hogy az 
az iparos, ki segédmunkási tart, ezt azért 
teszi,‘mert megfelelő munkaerőt üzletében 
nélkülözni nem tud. Tmuneszetes tehát, hogy 
ezt a munkaerőt addig veszi igénybe, inig 
csak az rá nézve nelkiilözhetövé nem válik- 
Ha azonban ezt a munkaerőt a munkás a 
saját érdekei szerint a pótlás időhöz kötőit 
lehetőséget sem adva meg, önkényesen e1- 
vonja az iparostól, bizonyos, hogy az el oá 16 
helyzet okvelellenül csak karos lehel, amiért 
előidézőjének bűnhődnie kell.

Minthogy vagyoni kártérítésről — a már 
jelzett okok miatt — alig lehet szó, a törvény 
más utón, hármas intézkedéssé! vei te célsze­
rűnek a munkaviszonyt egyoldalúan felbontó 
segéd megrendszubályozását. Nem vitatom, 
hogy a törvény alkotása idején, s később is, 
ezek az intézkedések célra vezetlek. Amikor 
a segéd elsősorban családtagnak tekintette 
magát, a munkaadójának tartozó tiszteletet 
szem elől el nem tévesztette, kötelességeit 
lelkiismeretesen teljesítette s mesterségének 
becsületes elsajátításán kívül egyel) aligha 
érdekelte, s amikor, ha . éppen előfordult, 
hogy a hatóság 'örvényes indítványára akkor 
is büntessék, ha visszavezetését volt munka­
adója nem kérelmezte. Ezzel elérhető volna 
az, hogy a szenvedett sérelem anyagi vonat­
kozásoktól függetlenül, legalább büntetőjogi­
lag megtorolható legyen. Szigorítandó lenne 
a büntetés. A jelenlegi 40 korona helyett a 
pénzbüntetés magasságát fölemelném 100 
koronára, s tekintettel arra, hogy a segédek 
kilépésében akárhányszor a legnagyobb íossz- 
aliarat okoz súlyos károkat, 8 napig terjed­
hető elzárásbüntetést is írnék elő, magától 
értetődvén, hogy kevésbbé súlyos elbírálás 
alá tartozó esetekben az elzárásnak pénz- 
büntetéssel való megválthatása kimondható. 
Ilyen büntetés mindenesetre gondolkodóba 
ejtené a munkást, mielőtt önkényesen meg­
szakítaná a munkaviszonyt s meg vagyok 
győződve róla, hogy a jogtalan kilépések leg­
nagyobb percentjét megszüntetné. Végül a 
visszavezetés díjtalansága volna valamelyes 
módon biztosítandó. Az iparvédelem nagy 
kérdései mellett ez is látszólag jelentékte­
len, de valójában figyelemre méltó kérdést 
is dűlőre lehetne juttatni egy kis jóindulat­
tal. A kereskedelmi minisztérium kezelése 
alatt álló alap lenne létesítendő, mely a 
költségek előlegezését es fedezését oly fel­
tétellel viselné, hogy amennyiben a hatóság 
a visszavezetés jogtalanságát állapítaná meg, 
a munkaadó köteles a fölmerült költségeket 
az alapnak megtéríteni. Ha ezt az áldozatot 
som lehetne meghozni a derék és számot­
tevő kisiparososztály érdekében, volna egy 
olcsóbb és amellett eredményesebi) módja 
is a megoldásnak. A m kir. csendősség kö­
telező igénybevétele, mely alól csakis hely­
beli visszavezetéseknél — ezek úgyis díjta­
lanok — lenne kivételnek helye!

Talán tulszigorunak látszik az intézke­
déseknek javasolt formája, de a hivatalos 
gyakorlatban tapasztalt az a rendkívül sok

visszaélés, melyiket a munkások a munka­
viszony önkényes megszakítása körül elkö­
vetlek, s az a törvényből kinövő gyámolta­
lanság, mellyel a munkaadók elviselni kény­
szerüllek azokat, ötös meggyőződéssé érlel­
ték beimen, azt a tudatot, hogy a visszás 
állapotot — melyet meg kell sz.ü ítélnünk — 
az adott viszonyok i özön csakis Így, radikális 
megoldással szüntethetjük meg.

KARDOS ÁRPÁD.

Vájjon kié hát a ló?!
E cim alatt a „Székely-Udvarhely“ ez 

j évi 2 ik számában egy kérdő cikk jelent meg, 
a melynek tartalmából minden épeszű ember 
kizárólag a város gazdálkodásának felesé­
geire kellett következtessen és magának vé­
leményt alkosson.

Az egyedül illetékes helyről, a várom 
tanácstól mai napig sem kaptunk felvilágo­
sítást. E helyei I az önkéntes tüzollóegylet 
parancsnoksága küldőt' hozzánk egy válasz- 
ígérő nyilatkozatot, melyet a „Szekely-Ud- 
varbely“ 3-ik számában közöltünk. Azután 
a mai számra szántak egy hosszú lére fel­
eresztett. személyeskedő tendenciával, sértő 

! kifejezésekkel lelheti közleményt.
Miután pedig a „Székely-Udvarhely “-ben 

a fönti címen kiadott cikkelyből személyes­
kedésre irányuló motívumot még a legelfo- 
gullahb olvasó sem láthatott, a tűzoltó-egy­
let parancsnokságának küldöttjét arra kér­
tük. hogy a sértő kifejezéseket ők is mellőz­
zek s így a választ a legszívesebben közöl­
jük.

Erre ők — úgy látszik — hajlandók 
nem voltak, mert hál nem annyira a lényeg, 
a tényleges állapot a lőddlog, hanem a sze­
mélyeskedés, a gyalázkodás ...

Ennyit egyelőre a magunk álláspontjá­
nak igazolására, a m. t. közönség tájékoz­
tatása szempontjából szükségesnek tartot­
tunk megjegyezni. Mi nem bántottuk az ön­
kéntes tűzoltó-egyletet, csak azt állítottuk a 
közreadott cikkelyben, hogy a város rosszul 
gazdálkodik, hu 2 ló oltaitására évi 3200 
K-t fordít. Ezt ma is főn tartjuk anélkül, hogy 
azt mondanék, mikep ezt az összeget egye­
dül az önkéntes tűzoltó-egylet kapta volna. 
A cikkben ilyesmi állítva nem volt s azt 
most sem állítjuk, mert hiszen mások is 
kaphattak és kaphatnak pénzt a város lcasz- 
szajábói. Közérdekű ügyet személyeskedéssel 
agyonülni nem illik, de nem is lehet. Azt 
most már tudjuk, hogy a kel ló a tűzoltó- 
egylet tulajdona, de azt még nem, hogy tény­
leg a áros fizetett-e és miért fizetett azok 
főn tartására 3200 koronát ?! Hiszen 1500 K 
még nem 3200 K. Erre várjuk az illetékes 
váiaszl, mert ez közérdek...

Méhészet.
Miként nevelik a méhek az anyát?
A midőn a mellek rajzásra készülnek, a 

dolgozó méhek többnyire a lépek szé­
leire építenek gömbölyű fenekű falforditott 
csésze alakjában, melyekbe az anya egy-egy 
női petét rak. Az, ilyen sejtekbe rakott peté­
ket (fiasitást), a dajkáló méhek elsőrendű ki­
rályi étel-péppel látjuk e).

A mint most az anya kifejlődése elöha- 
lad, a méhek a felforditott csésze-alakú sej­
tet tovább építik s ez végre lecsüngő.makk­
hoz hasonló alakot nyer, a melyben az anyát 
nyílt sejtben, bal napig ápolják s az emlí­
tett étel-péppel ellátják bőségesen és befe­
dik. A sejtbe az álca inagakörül áleát sző 
és bábbá változik s mintegy 6—8 napig 
tartó báb-állapot után, erős rugóival a sejt 
fedelét körülrágja, a tökéletes rovar pedig 
ezután a sejtből kibúvik. Az igy készült 
anyabölcsőket vagy anya-méhsejteket rendes 
anya bölcsőnek nevezik.

A midőn az anyabölcsőben a fiatal anya 
már kifejlődött, az öreg méhanya biztos tu­

domáshoz jut, hogy fiatal trónkövetelője van, 
féltékenység fogja el, nem érzi jól magát ; 
nagyon jól tudja, hogy nem képes fiatal v - 
lélytársával megvívni. Ezen félelmében az 
idősebb méhanya (a fiatal unja kifejlődésé­
kor, de a inig bölcsőjét az el nem hagyja) 
pártot gyiiji magénak, s az idősebb méhek 
szeretettel es hűséggel csatlakoznak hozzája 
s követik ei. A inig a fiatal anya királyi 
bölcsőjét elhagyná, addig az öreg méhanya 
pártjával, illetve népével egy közös lakoma 
után (utravalóval bőségesen ellát\a magu­
kat), kedvező időben kivonul a lakásból egy 
egészen uj lakás felkeresésére és egy uj ott­
hon alapítására; ezt nevezik rajzásnak.

A méhek neme ak a rajzásra készül*' 
alkalommal, hanem más cselben is építenek 
anyabölcsöl. Ha I. i. az anya valamely eset­
ben megsemmisül, vagy a méhész maga 

j meganyátlaniija, megsemmisíti, vagy tnüraj- 
készilésére felhasználja. Ilyen esetben a 
munkás sejtekben a munkás-sejiü lép bár­
mely részeben található bárom napnál nem 
idősebb petékből. A munkás méhsejt vissza 
rágása titán im gnagyob ; Iva makk-alakú 
formára, újra építik, anyabölcsönek átalakít­
ják, a benne levő petét, a már ismertetett 
módon táplálják. Az igy készült anyabölcső- 
ket kény szer-anya bölcsöknek nevezik.

Úgy az ösztönszerüleg, in nt a kényszer 
utján nevelt anyák megfelelnek hivatásuknak. 
Megjegyzem, hogy minél nepesebb a méh­
család, annál szebb és tökéletesebb anyát 
nevelnek.

Akar rajzásra készülve, akár kényszer­
ből nevelnek a méhek anyát, nemcsak egy 
anyabölcsői építenek, hanem 4—20-at is, a 
méhcsalád népessége szerint. Minél népesebb 
annál többet. Természeti ösztönüknél fogva 
nagyon jól tudják, hogy ha az első anyane­
velés nem sikerül, ha nincs termékeny any­
juk, az anyanevelést nem ismételhetik. Más 
esetben pedig azért nevelnek több anyát, 
hogy több családot alapíthassanak.

A gyenge méhcsalád csak kényszerből 
nevel anyát, a mely ha több anyát nevel is 
nagyon ritkán rajzik ki, mert érzi, hogy né­
pessége nem felel meg a megoszlásnak, il­
letve több pártra szakadásnak.

A mikor ösztönszerüleg építenek anya- 
bölcsőket, a rajzást ösztön fel van ébredve 
bennük. Az uj anya kifejlődése alkalmával, 
az öreg méhanya pártjával kivonul, kirajzik, 
a mint előbb ismertettem. A vissza maradt 
fiatal anyák, mint trónkövetelők, vetélytársak 
lesznek és pártokat gyűjtenek. Ha kedvező 
időjárás van, addig pártoskodnak és szag­
gatják szét állam-föntartásukat, a míg telje­
sen megsemmisítik. Azonban a gondos mé­
hész nem nézi el tétlenül, hanem közbelép 
és a forrongó pártoskodást megszünteti.

A inig a méhek rajzási lázban szenved­
nek, mózgyüjtésükre nem igen számíthatunk. 
Szükséges, hogy méheiuknek rajzásra való 
hajlandóságuk minél rövidebb ideig tartson. 
Minél hamarább lecsillapíthatjuk rajzási ösz­
tönüket, annál több mézfelesleget kapunk.

Székelyzsombor, 1912. január hó.
Ambrus András

méhész.

— Olcsó és szép kiadású róm. kath. 
imakönyvek színes képekkel díszítve, a győri 
és pécsi egyházmegyei hatóság engedélyezé­
sével, gyönyörű választékban kaphatók Re- 
tegh Pál könyv-, zenemű-, papiros-, iró- és 
rajzszerüzletében Székelyudvarhelyt, Kossulh- 
utca 31. sz. alatt. Angyali kenyér, Igazi égi 
manna, Mária virágos kertje, A szerelem 
szent szövetsége, Vezércsillag stb. A legegy­
szerűbbtől a legdíszesebb kötésig, minden 
ízlésnek megfelelő imakönyvek érkeztek. 
Ajánljuk a föl. papság és a jóindulatú hívek 
figyelmébe. Alkalmi és ünnepi ajándékul egy 
szép kötésű imakönyv a legkedvesebb emlék
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— • jogtalanul kilépő segéd. Mennyi 

boszuság, mily kiszámitliatlan károsodás érit) 
mar és éri még n kisiparos közönséget a 
segédek jogtalanul töri ént kilépése miatti? 
És ez közel harminc év óla történik anélküli 
hogy az iparos polgárság érdekében a kor­
mányok csak a kis ujjúkat is felemelték volna. 
Most aztán „A vármegye“ című lap, a vár­
megyei tisztviselők orsz. egyesületének hiva­
talos közlönye közöl Kardos Árpád tollából 
egy figyelemre méltó ciki.elyt, mely az iparos 
polgárság eme mcgrontóját kívánná kiküszö­
bölni. Közérdekű vollánál és nagyfoniosságu 
céljánál fogva, e cikkelyt egész terjedelmé­
ben' közöljük a „Székely-Udvarhely“ mai 
számábi n s arra felhívjuk az illetékes körök 
figyelmét. Vajba az iparosság érdekeit is 
vógre-valahára szivére venné a törvényhozó 
tbstiilei ! ..

— Folberth bácsi nyugdíjazása. F o i-
herlh György székelyudvarhelyi m. kir. 
posla- és távirdaellenor ez óv kezdetével — 
saját kérelmére — nyugdíjba vonult. Fol- 
berlh bácsi negyven t-szlendöu ál szolgál! a 
közpályán. 1851-ben született Szászkereszlu- 
ron és 1871-1885-ig a 31. gyalogezredben 
számvevő-őrmester voll. 1885-bon lépell a 
posta szolgálatába s meg azon évben se­
gédtiszti vizsgái lett. Azóla több, mint egy­
negyed száz év leli el es ezt a 26 ével a 
székelyudvarhelyi posla- es távirdahivalalná! 
töltötte Lányi Imre hivatalvezető posla-ős 
tá"irdafelügyelő oldala mellett, akivel kö­
zönségünk nagyrabecsüléséi, a posla mai 
előhaladását együttesen értéit meg. A fagy- 
gyugyertya korától a villamos világításig fej­
lődött velük a posla Székelyudvarhelyt. Szivünk 
melegével üdvözöljük a hűséges, becsületes 
közszolgálalot teljesített és te jesilő derék 
férfiakat, Folberlh bácsinak pedig őszintén 
kívánjuk, hogy jól megérdemelt nyugdiját 
minél tovább a legjobb egészségben élvez­
hesse !

— Áthelyezés. Az igazságügymiuiszter 
Rend Aurél oklándi járásbirösági jegyzőt az 
erzsébetvárosi törvényszékhez helyezte át.

— Diszgyülés belépési díjjal. A székely- 
udvarhelyi in. kir. ál1, polg. leányiskola Vö- 
rösmarty-önképzőköre 1912. évi február hó 
2-án (pénteken) délután 5 órakor a főreál­
iskola tornatermében kirándulási alapja ja­
vára diszgyiilést rendez, amelynek műsora 
a következő: 1. Schubert. A halászleány. 
Énekli az énekkar. 2. Vörösmarty M. Madár- 
hangok. Szavalja Gsucsi Vilma IV. o. növ.
3 Szerén»y. Beroenst. Hegedűn előadja Fer­
nengel Irén, zongorán kiséri Szabady Mártha 
IV. o. növ. 4. Farkas I. A vén Ambrus fia. 
Szavalja Amberbóy Anna ill. o. növ. 5. Schu­
mann. Az első zöld. Holdas éj. Énekli Lő 
rincz Teréz 111. 0. növ. 6. Wild], Az önző 
óriás. Elmeséli Gyerkes Bösko II. o „öv.
7. 1 arkas I. A protekció. Szavalja Embery 
Lünké 111. o. növ. 8. Chován K. Régi magyar 
indulók. Négykózre zongorán előadják Hor­
vath Margit és Horváth Klára I. o. növ. 9. 
Petőfi S. Arany Lacinak. Szavalja Krausz' 
Bösko I. o. növ. 10. Tutsek A. Soha löbbet. 
(Monolog) Előadja Tompa Lili III. o. növ. 11 
Mendelssohn. Az Űrnek napja. Éneklik Hegyi 
Zsuzsa és Bernát Piroska IV. o. növ. Belé­
pődíj 1 K Diákjegy 50 fillér.

— Á polgári fillórestély. A polgári ö»- 
képzö és segélyző egylet e hó 23 ári (ked­
den) rendezendő fillérestólyén felolvasást 
tart Kiss Ferenc rel. lelkész, énekel a ref 
kollégium önképzö-köre, szaval N. N., mono­
lógot ad elő Szombatfalvi Margit. Az estélyt 
Nagy Mariska és Nagy Ilonka rendezik.

— Tanítók Országos Szövetsége a Szej- 
kéért. A Szejke-fiirdői részvény társaság az 
ország minden vidékén nap-nap után mind
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nagyobb érdeklődésre labil. Székelyudvar- 
hely város képviselőtesitilelfnek jogerős ha­
tározatát, melyben a magyarországi városok 
és nagyközségek képviselőle-lüleleil felkéri 
a Taniiók Társadalmi Fürdőjének lámogalá- 
sóra, mar kiadta a városi tanács, most pe­
dig a íaniiók Országos Szövetsége kerste 
meg m ország Tanilóegyesüleleil az alaku­
lás a I a 11 álló Részvény társaság anyagi és 
agitativ támogatása érdekében. Az ország 
minden helységébe kibocsátott felhívások ez 
ajánló megkeresések alapján kétségkívül meg- 
hozzáli a várt eredményi. Mi pedig csak 
örülni tudunk, hogy a Szejke ilyen széles­
körű országos agitáció alapján, az öt méltán 
megérdemlő fejlődés elé néz, melynek meg- 
termteséhez és felvirágoztatásához a város 
és vármegye közönsége egyakaralu lelkese- 
déssal adja támogatását részvényjegyzéssel 
és további propagálással egyaránt.

- Hódit az agglegény-adó. Az az ötlet, 
hogy az élet terheit s ikltal könnyebben viselő 
az emberiséget — legalább a törvényes for­
mák között — nem szaporíló, a családfőn- 
tartási nem vállaló agglegényekre is rójanak 
ki valami adó', már régóla kíséri. A kis né­
metországi Reuss-hei cegség példáját — mint 
Berlinbő1 jelenük — követle most a meck- 
lanburgi nagyhercegség. A mecklenburgi 
országgyűlés a minap nagyszótöbbséggel sza­
vazta meg d törvényjavaslatot, ainoly min­
den nőtlen, harminc évesnél idősebb férfira 
buszon! százalékos póladót vet ki s csak 
akkor oldja föl ennek az adónak fizetese 
alól, ha időközben megházasodik. A törvény 
csak egy kivételi ismer a legényadó elen­
gedésére, nevezetesen azt, mikor valamely 
harminc évnél idősebb férfi azért nem ala­
pított családot, mert szüleit vagy kereselkép- 
telen testvéreit kénytelen eltartani.

— Értékes adomány jótékony célra, a

következő sorok közlésére felkérettünk : Fe­
kete Miklós festőművész, a Magyar Festő­
művészek képkiállitásáuak ügyvivő titkára,(ja 
Székel/udvarhelyen rendezett képkiállitás’al- 
kulmával e hó 18-án a kiállítás helyiségé­
ben tartott estélyen az állatni gyermekmen- 
hely. gyermekek segélyezése céljából, kisor­
solásra egy képet adományozott, amelyet az 
estélyen kisorsolva 93 korona adományt 
juttatott a jótékony célra. A jó cselekedet 
önmagában hordja elismerését, nem mulaszt­
hatjuk el azonban, hogy e heleyen is ki ne 
fejezzük legőszintébb köszönelünket a hu­
mánus célt szolgáló adományért. A festőmű­
vész ur szívességéből sok szenvedő gyerme­
ken segítünk, akik mindnyájan áldó hálával 
gondolnak a nemes szivii adakozó kegyes 
adományára. Áldja meg az Isién érle!

— Budapest legújabb és legmodernebb 
szállodája Aczél Miksa által pazarul beren­
dezett Exceisior-száiíoda Ráknczi-ut 72 szám 
alatt. Minden szobában meleg és hideg viz 
minden emeleten telefon, központi füles, lift; 
Szobák napola 5 koronától feljebb kaphatók.
Az árakba foglaltatik az angol reggeli, ruha- 
vasalás, beretválkozás és ásványvíz. A pálya­
udvarok és színházak közelében. Villamos 
közlekedés minden irányban.

— Adomány. Győrfly Titusz nyug. kir. 
törvényszéki bíró uj vi üdvözletek megvál­
tása címen utólag 2 koronát adományozott 
az állami fiúiskolái szegény tanulók tanszer 
beli segélyezésére, amelyet köszönettel nyug­
táz a gondnokság.

— A?, erdó'yi földgáz kihasználása. Er­
dély földgázforrása inak gazdaságos kihasz­
nálására alig történt valami. Amikor kitudó­
dott, hogy milyen kincsesbányája az ország­
nak az erdélyi földgázforrás, Magyarország 
közgazdasági éleiének uj korszakával jelöl­
ték meg a fölfedezést. Azóta eszlendök múl­
lak el, a források bőven pazaroljak a föld­
gázt, mert értékesítése céljából mi sem tör­
ténik. Szórványosan s elvétve hallatszik néha 
valami, hogy itt is, ott is alakul egy rész- I

5 szám

vénytársaság a földgáz értékesítésére, de 
ezek a válla'atok megrekednek a lervezge- 
lés stádiumában. Legújabban Budapesten 
akarnak három millió korona alaptőkével 
társaságot alapilani, amely az erdélyi föld­
gázt ipari célokra használná föl. Tordában 
is terveznek egy vegyészeti gyárai négy mil- 
iió koronával. Ez a gyár naponként 80.000 
köbm-tter gázt fagyasztana. l>u ezek a vál­
lalatok is még messze vannak a megvaló­
sulásiól. A kormány eddig csak törvényeket 
szavaztatott meg a földgázról, de a földgaz 
erejének értékesítése céljából alig cseleke­
dett valamit.

Irodalom.
Bíró Lajos: Gloria és egyéb novellák, az

Athenaeum Könyvtárnak első kötele. Akármi­
lyen kiváló is Biró Lajos, mini elbeszélő, 
ennek a kötetének megjeleeesevcd, nemcsak 
vele, az Íróval kell foglalkoznunk, hanoiit 
azzal a vállalallal is, meiy novelláival meg­
indul. Az Athenaeum Könyvtár uj korszakol 
jelent a magyar könyv törieueteben. Jelenti 
it díszes kiállítású, a legnagyobb Írók reme­
keit tartalma ó, de a mellel! meglepő olcsó­
sága könyvnek bevonulását a magyar könyv­
piacra. Eddig elképze heletlen volt, bogy 1 
koiona 90 fill érért 444 olda'as, buszonnégy- 
ives, külön erre a célra készüli, finom pa­
pírra nyomató't, gyönyörű kötésű, művészi 
fedőlappal borított könyvet lebe-sen vásá­
rolni, hogy kisjövedeln ü ember úgyszólván 
anyagi áldozat nélkül, a magya" es külföldi 
remekírók munkáit tartalmazó könyvtárt ál­
líthasson össze magának. És hogy az Athe­
naeum Könyvtár valóban a fegjobbat lógja 
tartalmazni, meggyőzően bizonyítják már az 
első kötetek és ezek közöli: Biró Lajos no- 
velláskönyve is. A 444 oldalas kötet csupa 
olyan e.beszélest tartalmaz, mely Hiró Írói 
kvalitásainak legértékesebbjeit mulatja. A no­
vellák meséje érdekfeszitő, előadásukat az a 
lúi.tető elevenség, a lebonyolítást pedig az a 
drámai gyorsaság jellemzi, mely Biró elbe­
széléseinek egészen külön helyet biztosit a 
modern magyar litteraiurában. Egv-két szó­
val az emberi lelek legnagyobb mélységeibe 
világit bele, egy két vonással virtuóz biztos­
sággal rajzol meg embereket és jeleneteket. 
Éppen olyan érzéke van a drámai, a, tvagi- 
kus iráni, mint a komikum, a különös iránt. 
Eles szeme meglát mindent, a mi érdekes, 
a mi jellemző, a mi figyelemreméltó. Meg­
szólaltatja lelkűnkben az érzékeny búrokat 
majd megdöbben', majd pedig jóízű nevetést 
fakaszt ajkunkon. Szóval nem az élet egy- 
egy zugát ábrázolja meg, hanem mint min­
den igazi nagy iró: nz egész életet minden 
nagyságával és kicsinységével, minden sötét­
ségével és vidámságával együtt. Az Athe­
naeum Könyvtárt, amelynek megindításáért 
a kiadó Athénaeumot a legnagyobb elisme­
rés illeti meg, jó előhírnök jelenli be a nagy­
közönségnek. Bizonyára hálás is lesz érte.

Törvénykezés.
§ A közigazgatási bíróság elvi határo­

zatai A közigazgatási bíróság pénzügyi osz­
tálya egyik ülésén Szilassy Aladár másodel­
nök elnöklésével, Benedek Sándor és Dr 
Buja László ilélőbirák előadásából! a követ­
kező érdekes elvi fontosságú határozatokat 
hozta :

A munkásbiztositó pénztári orvosok, a 
vasúti betegsegéiyző pénztár orvosai és a 
községi kórházbm, csak a kórházi orvosi ál­
lás betöltéséig ideiglenesen alkalmazott or­
vosok, ebbeli illetményeik uián is harmad­
osztályú keresel! adni tartoznak fizetni. __
Ha a vármegyei orvos a neki természetben 
lakásul átengedett házat bérbeadja, a ház 
adómentessége megszűnik. — A házbéradót 
nem lehet kivetni azután a vízvezetéki dij 
illán, amelyet a lakók nem a háztulajdonos­
nak, hanem közvetlenül a vízmüvet fenltirló 
varosnak fizetnek be. — Házadómeptességet 
csak a nyilvános kórházak és gyógyintézetek 
igényelhetnek, magánbelegápoldák és szana­
tóriumok nem.

— Csomagoló papír kilószámra kapható 
6 np ki??dóhival»ál)H. Kossuth-ulca 31.

i
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Baclirich és Társa
mo.oi 14y<? ri fii htölet»

Budapest V 41 Szabadsagtér 17 s .
(Tőzsde, <iiot(i)

Telefonsz. 71-01. Sürgönye CLIMAX

Február elején megnyílik —
Sző k oly udvarhelyt Kossuí li u. 25. sz. a.

/ rr divatáruhoz
Nayy választék min enne mii férfi, fin, női és leányka 
készruliákhan, női koszlUmöK, pongyolák és kirön- 
féíe blúzokban. Állandó'raktár mindenféle női és 

férfi divatcikkekben.

(<

ijgr- Védjegy; „Horgony“,

Ä Liniment Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, moly már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult küszvénynél,
.................... ostiznál és meghűléseknél. ................... .’

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miau be- 
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
"v et logadjunk ol, mely a,.Horgony' védjegygyei 
o.s a Richter.cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ara üvegekbenK.—.80, K 1.40 és K.2.— 
08 úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
főraktár: Török József gyógyszerésznél. Budapest.

0r flicfiter gyógyszertára az „Arany oroszlánig",
Vrágáliun, Elisabethstrasse 5 neu.
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K ij Sí ii v íi i 
valamint uf.vií.sz- 
jelcutések 
úgyszintén mindenféle 1 
könyvnyomdái is 
könyvkötői műn 
kálatok Ízléses ki 
vilólben, gyorsan é- 

pontosan készülnek 
8$ <* I v h leíil

villamos tizemre berendezett 
Icönyvnvemtató és könyv- j 
kötő-intézetében Szó kcly- 
ídvarhelyt, Kossuth-utoa

31. sz. alatt.

BOR!
Fernviigel G.yu a széli el y- 

iidvatjiel vi bori.» _> kereis- 
iiedöiié.

a A-gjobb minőségben, nagy válasz­
tékban é.s legelőnyösebb áruk rnel- 

; un nagyban és kicsinkben kapható, 
j A kedvező szűreii küiVásokra való 
I tek i ti te I bői ármérséklés

A 'any, K/.ütt, Vas, Bronv, Porcéi

F. Régiségeket

T
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°*Z I L
S3 'S J3 I

HGItlgj
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, e srnmtmam „ l
l \ S&ii »*ain MüUU*k». I
I tamsf 6mmm.l kltnetoeve ^'

azonnal megvásárol, esetileg őrlőkéi 
vagy utasilást ad.
liísajj-.vn írk i iirverések ers

mint vevő résztvesz. 
Arany, brilliáns éks -,e 
rekul, ezüst tárgyakat 
(tört állapotban is) bár­
milyen összegre vásárol

Dietrich Gyula ,£*;
Kfe « l o 'f, s v á r t

Levőlbimi megkeresésre azonnal vá­
laszol

Sürgönyeim: Dietrich 
ékszerész Kolozsvár

Katholikusés református im - 
könyveié lap kiadóhivataliinban 
kapkható.

Ili *43

ás Fiai
bor lenn ölök ás bőm agy kereskedők

e iS JV y o s,

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadla valódi ardóíyi hegyi 

borokban. Hordókban és palac­
kokban. Kitűnő sajattermás és 

vörös borok

SZEKELY-UDVAL ELY
tiszáa 48 a; Hi-cih „ocgi lap, 
Udvaráé , cgve legelterjedtebb 
közlönye, /yegjekr.ik hetenkint 
^.-szer. Eiőlizetósi ára félévre 
5 K. Literje '! | fogva hír
delesekre a legalkalmasabb.

0:

y*$*

r-' c Adna Rríkóc/y Sz Mm Iván Szepesi len
keö>önséúLaT'rgyi'rtmányU disz|evélpapirok. Ezeken kívül 
közönséges es finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok
levélpapims„'kgíÍsib" K®P®S levelezőlapok 2°-féle helybeli felvétef

•ül-

^T"^"OZ&zTT.A.T'V.Á 'KT' . JTvi

Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok,
n. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkész!, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

KÖNYVKÖTŐ-; BETEGH PÁL KÖNYV-. ZENEM!)- KE
PAP! RKERESKEDÉS

Mindenféle szinü, nagyságú, sú­
lyú és minőségű irodai és’ivó-

JPA PIROSOK

I
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má- 
—m solópapirr1- :tató-papirok,szürő- 
lí papírok, torta- és beföző-papi- 
rok, könyvkötő-papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

S Lemezpapirok minden súlyban 
i hangjegypapirok. Sorvezetők.
f^IlrkáM«zetek,tel

g jegyzelkönyvek, hangjegyfiize- 
'ek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek 
diszminták, szépirási és mnd- 
irasi minták. Olcsó legyezö-fal- 
rajzek, klozatpapirok, szivarka 
haveiy, szivarka s névjegytáreák 
Dohány-ósszivartárcák bőrből és 

E ''“bői. Bőflárcák pénzes-erszé- 
nyek okmánv és irománytáskáh

Székelyudvarhelyt^ Kossuth-utca 31. (saját ház).

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok,^ hatósági - üzleti nyomtatványok, meghívók, el jegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos es jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

k önyVköteszeiét
honnan ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

Acélirőtolluk, rombollak, üveg- 
tollsk, tollszárak, disztollszárak. 
Iránok, fekete, színe 
honok, notes ironok, csavaríro- 
nok ferayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, iron védők, iron- 
hegyezők líráták, iskolai, kávé- 
báz! és fajelzö krélak, színes 
kréták. 1 in iák, legjobb irouai és 
másoló tinták, színes, vagy és
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték,
tus, mézga, folltisztitó. bronz.'

»«SW
1
1

HKGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegedű-alkatré­
szok. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek rjg,,.’ 
golú-sipok és ) rínák. Mono­
grammok fehérnemű és levél- 
papirjelzéare. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo 
mok, pecsétjogyok, pecsétviasz 
festékpárnák, ostyák. Ajlótáblák 
és névfeliratok öntött fémből 
erdészkalapácsok gyári árban!

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folvton vannaa készlet­
ben. Teljes Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi és megye 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak 
tára Szótár- k, térképek, naptá 
rak, imakönyvek, albumok, em 
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek 
főkönyvek,pénztárkönyvek, nap 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek- 
z.sebkönyvök (nőiesek), pénztár- 
tömbök (block), harca és szel­

vénykőn y vök.

Körzők,
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj - s zí es teli minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók/toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró 
mappák. Legjobb dörzsmózgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stb

lcgh f>;,i könyvnyomtatóls konyvuotö
intézete Sz ^ elv udvarit


